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A köztársaság hadserege
A másfél hónapos uépkormáin immár i 

második hadügyminiszterét emészictté meg. 
Vz e!ső Vl>lt Under Béla. aki azzal a kijelen­
téssel kezdte meg működését, hogv nem akar 
többé katonáit láiíni, \ második: líartha Ab 
bért. akit a budapesti helyőrség mozgalma 
kényszeritett a miniszteri székből való vivo- 
/ásra.

A hadiigyminiszterváltozásnak ez a rö­
vid időközökben történt megismétlődése szó 
itiorii jelenség, mert nyilvánvalóvá teszi azo­
kat a nehézségeket, amelyek az ui magva 
hadsereg megalakítása elé torlódnak. I.s ez. 
kel a nehézségeket korántsem az a körül 
meny okozta, hogy az ni magvar hadsereget 
a demokrácia elvei szerint készül megszer­
vezni a magyar kormány, hanem az eddigi 
hudiigymims/tvruk magatartása, melyet 
demokrácia elveivel szemben tannsitoilak. \z 
első hadügyminiszter, amikor külön >s kíván­
ságának kifejezést adott, aligha sejtette, lmgy 
szélsőséges álláspontjával tulajdonkén», u óri­
ási akadályt gördített az ni Magyarország 
íölépitése elé. A második hadügyminiszter a
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1 budapesti helyőrség megbuktatta 
Bartha Albert hadügyminisztert

o<>

Ä fkatonaság tüntető menetben a imaisztereinöAség 
elé vonult - Eár olyi a magyar demokrácia tiadsoregerol

Budapesti tudósítónk táviratozza: msitéiult látják. Mustétól az a valóság, hogy
\z utóbbi hetekben a budapesti helyorsig i'g.w.s tisztek, mén mindig royalista szónokia­

kul! >mii között nagy etégiiletlenség támadt, a fokai tartanak, a hadügyminisztérium vezetőt 
mvív a mai napig egyre fokozódott. A ka to- / esttel -telekkel reakciósok, u vezérkar elleti 
fák niitcsencK megelégedve e> tatásukkal, kti- lorruuutiiii politikát tiz. A memorandum pontjai

1 következük:nősen pi dig a kaszárn;\ tikkal, amely ek ak 
hatatlanok, férgektől Hemzsegnek. A tulajdon- 
képeni politikai oka azonban a katonák, zugo- 
lodasának. hogy a kormain politikájúban még 

j I mindig nem érvényesült a demokrácia vs a 
I ladiKáiis irányzatú katonák Hun hu Albeit had 

'! ngyniiiiiszlei személyei tart jak a legnagyobb 
akuúulytiuk a demokratikus néphadsereg meg 
alkotásában. Szította az elégedetlenséget a 
tiszti századok és a ,,rutaó zászlóul,uk" ala­

kításának terve is
get. .Iiir szerint, végre kitörésre késztette Bari a 
hadügyminiszternek az az intézkedése, hogy 
a budapesti ezredeket a sajtit szemelve mel-

szervezés müvét egész helyes utón kezdte | telt vádi politikai tüntetésre akarta ielhasz 
meg. amikor az öt legfiatalabb évfolyamot 
fegyverbe szólította, de lesiklott a helyes út­
ról, amikor a régi rendszer avult intézményeit 
akarta átültetni a demokrácia talajába. Riadó 
vsa patak, tiszti századok és más efaita úgy­
nevezett elit-csapatok alakítását, arnegvek a 
régi különböző „gárda"-csapatokra emlékez­
tetnek. a demokrácia hedserege nem tűr meg.
Ugyancsak a régi rendszer kárliozatos örök­
ségéből vette át és tartotta fönn a második 
hadügyminiszter a „titkos rendeletek“ intéz­
ményét, ami a demokrácia keretébe szintén 
nem fér bele.

Csodálatos, hogy Bartha Albert egyik 
ilyen titkos rendeletével éppen a budapesti ez­
redek létszámát akarta csökkenteni. Ma, ami 
kor a belső rend helyreállítására erős karha­
talom kell, amikor hadseregre van szükség a 
reánk törő ellenségek miatt, Bartha elvei sze­
rint nem leltet hadsereget szervezni. Amit az 
egyik kezével épített, a másikkal lerontotta 
a második hadügyminiszter, tehát meg kel­
lett lttiknia.

Jöjjön végre egy ui ember, aki nem a 
régi ármádia levegőjében nőtt fel! Aki meg 
akarja és meg tudja alkotni a demokrácia 
hadseregét. Akiben megbíznak a katonák, aki 
a fiatal magyar demokráciát igazi néphadse­
reggel akarja biztosítani. Ennek az u,i ember­
nek sikerülni fog az. ami két elődjének nem 
sikerült.

sot a parancs nyomán mozgalom támadt, 
hogy a budapesti ezredek a hadügyminiszter 
óhajával homlokegyenest ellenkezően, éppen 
ellene rendezzenek politikai tüntetési. A teg­
napi nap folyamán és ma reggel a katonák 
több izgatott hanga gyűlést tartottak. Ezeken 
a gyűléseken határozatba foglalták összes kí­
vánságaikat és panaszaikat és elhatározták, 
hogy ma felvonulnak a miniszterelnök elé és

1. kívánjuk Bariba Albert hudügymiuisz 
tér lemondását és helyébe civil hadügymi­
niszter kinevezését.

2. kiváltjuk a hadügyminisztérium leg­
sürgősebb reorganizálását, az osztályok ve­
zetésének a vezérkar kezéből való kivételét, 
a még mindig a hadügyminisztériumban szé-

\ ícigyikvmlelt keserűsé- kelti háborús uszitók azonnali eltávolítását.
3. Kívánjuk a katonatanácstól a hi zahlt i- 

iét iiiemlszerröl szóló liadiigyminiszteri ren­
di. leinek nemcsak látszólagos, hanem becsü­
letes végrehajtását.

1. Kívánjuk miiideuiajUi külön iiszíicsa- 
pat azonnali feloszlatását.

S. Kívánjuk, hogy a legénység maga vú-

nultií. \ katonák állítása szerint, el rendi tv 
ugyanis, hogy az ezredeket egy délekül a 
I hí na budai rakpartján állítsák fel és a kato­
nák tüntessenek az ö politikája mellett. Az ez­
redek legény sége és tisztikara ennek a pa­
rancsnak teljesítését egyhangúlag megtagadta, foszthassa meg a tisztikarból parancsnokait

(», Kívánjuk, hogy kellő tehetségű és tu­
dású legénységi katonák tisztekké emelked­
hessenek, I

7. Kívánjuk a laktanyáknak sürgősen 
lakhatóvá tételét és a legénység kifogástalan
eUálás4*- omjá

A memorandum átadásánál Moot Pál d.r„
határozatukat, amelyhez különben az egész a/- ezredek bizalmiférfitestületének vezetője ki-
tisztikar is egyhangúlag csatlakozott. Károlyi 
Mihály miniszterelnök elé terjesztik

A katonák kiváltságai

lujtetíc a miniszterelnöknek, hogy a budapesti 
helyőrség csapatai szolgálatára állattak és se­
gédkezni akarnak neki emberfeletti munkájá­
ban. Nagy haj azonban, hogy Bartha hadügy­
miniszter nem áll a helyzet magaslatán, A 
hadügyminiszter titkos rendeleieket adott ki, 
hogy a budapesti helyőrség lét szálnál barma 
dára csökkentsék és minden módon arra tö­
rekszik, hogy a helyőrség létszámának növe­
kedését meggátolja. A bizalmiJérliak a legna­
gyobb bizalmatlansággal vannak a luiáügytni 
niszler irányéiban és kérik a miniszterelnököt,

Az I -us honvédek ma reggel 9 órakor in­
dultak el népligeti laktanyájukból. Végig ha­
ladtak az Üllői-utón egészen a 32-cs lakta­
nyáig, ahol ez az ezred is csatlakozott hozzá 
juh. Mind a két ezred egyenkint 3000 ember­
rel volt képviselve. A menet előtt két nagy 
táblát vittek. Hl jen Karolyi! és Le a hadügy­
miniszterrel! felírással. Négy géppuskát is., , , ... ,
vittek magukkal a felvonuló katonák Elöli hogy haladéktalanul polgárt egyent állítson a
nagy vörös zászlót vittek és az összes tisz-j hadugyek eure. -
tek és katonák vörös kokárdát tűztek fel. A Károlyi Mihály beszéde
memorandum, amely magában foglalja a teg­
napi és ma reggeli gyűléseken elfogadott ha- Karolyi Mihály miniszterelnök a katonák 
tározati javaslatokat, hódolattal köszönti Ká- j szónokának igx válaszolt; 
t'olyi Mihályt, mint a magyar népköztársaságj Tisztelt uraim! Bármilyen demokrati-
jövendő fejét, akiben a szociáldemokrata párt- kus, bármilyen liberális, bármilyen szociális/, 
tál együtt az. ország boldog fejlődésének biz-' tikus kormánynak okvetlenül szüksége van



\

katonaságra, nem állhat meg hadsereg nélkül.
\ karhatalomra szükség van a rendfentartá- 
sdra. A mai súlyos időben, amikor külső el­
lenségek fenyegetik az országot, örömmel lá­
tom a fiatal-korosztályok felvonulását, mert 
érzem, azt az erőt, ami bennük rejlik. Látom. 
hog\ a magyar kormánynak van hatalma és 
ez a hatalom növekvőben van. Annak is örü­
lök, ami önöket idehozta, egyet akarunk, ami­
kor a budapesti helyőrség létszámának sza­
porítását óhajtjuk. Teljesen egyek vagyunk 
abban is, hogy az ország belső rendjét meg­
védi iik s hogy a külső ellenség ellen is meg­
felelő hatalom álljon rendelkezésünkre.

Az említett titkos rendesetekről ilyen alak 
ban nem volt tudomásom. Magam is konsta­
táltam. hogy a hadsereg mugszervezese nem 
elég gyorsan halad, nem akarom azonbon azt 
állítani, hogy ezért egyedül a hadügyminisz­
ter urat kellene felelősségre vonni. Az én ál­
láspontom az, hog> most. amikor a gyárak 
szünetednek és. egyre szaporodik a munkanél­
küliek száma, első sorban a munkátlanokut 
kel! elhelvczni a szervezendő csapatokban. 
Meg fogiák érteni, hogy miniszter-kol'égám- 
nak cselekedeteit önök előtt nem tehetem bí­
rálat tárgyává, de ha vannak kifogások a had­
ügyminiszternek a szervezés körül kifejtett te­
vékenységével szemben, akkor ezeket a Kér­
déseket nála fogom szóba hozni és arra fo­
gom öt kérni, hogy ezeket a dolgokat, me­
lyeket az urak itt előadtak, vegye figyelembe. 
Hogy ő mit fog mondani ezekre a kifogásokra, 
azt nem tudom, hogy mindez miért történt, 
arra sem fele'hetek most. azt azonban mond­
hatom, hogy Bartha hadügyminiszter ur. mi­
óta az ügyek élén ál!. legszorgalmasabb -s 
legbuzgóbb minisztertársam közé tartozik

Hogy programunkat megva'ósitsitk azon 
vmrvttnk. hogs a legrövidebb idő alatt tee- 
lefiebb nésv hét uhut kiirhtk u választásokat. 
Kérem önöket, legvflnk egyek a kiizdDvmhpn. 
hogy szent szabad hazunkat megvédene//’’'

Meg kell alkotni a néphadsereget

Lelkes éljenzés fogadta a minis/.terelünk 
szavait. Károlyi ezután az erkélyre lépett es 
a Szerit Győrgy-téren felállott katonasághoz 
intézte szavait:

Katonák! Biztosítom önöket. )iog\ 
még ma közlöm kívánságaikat a minis/tanucs- 
esal. ígérem, azt fogjuk tenni, amit leghelye­
sebbnek tartunk. Egyetlen tagia sincs a kor­
mánynak. aki ragaszkodnék állásához.

Éljen Károlyi!
Maradjon Károlyi!
Le a hadügyminiszterrel’! — kiáltot­

ták most a katonák, a miniszterelnök igv foly­
tatta:

Ha az önök kívánságát teljesítjük, ne 
hlgyjék azt, hogy presszió alatt állunk és azért 
tesszük, mert félünk az uraktól! Nincs az a 
szurony, az a gránát és az a tömeg, amely 
engem megfélemlítsen! Csak kötelességemet 
fogom tenni a demokrácia és Magyarország 
érdekében. Lehet, hogx nem fogok mindig az 
önök intenciói szerint eljárni, ez engem nem 
rendit meg, olyan nyugodt, emelt fővel fogom 
itthagyni állásomat, ha kell, mint ahog\ ide­
jöttem.

Nem engedjük el! hajén Károlyi! 
hangzottak ismét a katonák fölkiáltásai. A mi- 
niszterelnök ezután Így fejezte be beszédéi

Csak egyet mondok. Erős akaratom, 
hogy megalkossuk a néphadsereget, melyre 
szüksége van a kormánynak és az országnak.

1 demokrácia és a szocializmus eszméli akar 
ink megvalósítani. Önöknek, is akarniuk kell 
hogy legyen fegyveres hadsereg, mert ha be 
iizönlik az ellenség, nemcsak Magyarország 
fog rombadőlni, hanem az önök ideáljai és 
szent céljaik is. \ legrövidebb idő alatt kiír 
luk a választásukat és ezzel megtesszük az 
első agv it pést a de m< • ratikus Magyar > - 
v-zág felépítésért, melyet mindnyájan jh.:í- 
tunk. Énnek legyenek önök a katonái!

Vombol-ó lelkesedéssel fogadták a kato­
nák Károlyi szavait és percekig ellenezték 
miniszterelnököt.

DEBRECENI EÍHlüEÍI kN UJSAH

katonatanács helyiség nek ablakából Pogány 
iózsef kormánybiztos, a katonatanács elnöke, 
aki a következőket mondta:

■ Aki látta ezt a felvonulási, csak hódo­
lattal borulhat le a nép és a katonaság előtt 
Ugyanakkor konstatálnom kell, hogy ezt a 
remiét a fegyelem demokratikus rendszere, a 
bizalmiférfi-rendszer teremtette meg. Van ka­
tonaság és ez a bizalmiférfiak kezében van. 
Minis szükség riadó századokra es egyéb ilye­
nekre. A korlátlan mzetest ki kell venni a ve­
zérkar kezéből es a népnek kell áladni. Nem 
fogjuk megtűrni az ellenforradalom garázdál­
kodásait. Budapest a forradalom kezében van 
és. ott is kell maradnia. I régi reakció minden 
emberének el kell pusztulnia innen. Nem szabad 
megengedni, hogy a katonaságot szétkerges­
sék. csak azért, mert szocialista.

\ hadügyminiszter lemondott
\ helyőrség föllépésének butítsa rögtön 

bekövetkezett llartha Albert hadügyminiszter, 
tekintettel a ma délelőtt támadt kínos szituá­
cióra, beadta lemondását Károlyi Mihály mi­
niszterelnöknek. A lemondás dolgába 11 még 
nem történt döntés.
o OOOOöO ö ö O ö ö OO OÖO

Debrecen
és a földbirtokreform

\ városi tanács külön hivatalt állít 
az igények megállapítására

A vezetés a népe !eg\ en
Ezután Nagy Vince államtitkár beszélt a 

katonákhoz, majd a nemzet! palotában levő

\ kormány földbirtok-reformjának vég­
rehajtása érdekében a népkormány elsősor­
ban azokat az igényeket akarja ismerni, a 
melyek földdel kielégitcudők. A dolgot, amint 
azt Búza Barna földmi vei úsiigyi miniszter az 
Otnge. közgyűlésén hozott határozat kap­
csán kijelentette, a népkormány igen sürgős­
nek tekinti és a lehetőséghez képest a leg­
gyorsabban akarja földhöz juttatni azokat, a 
kiknek arra jogos igényük van.

Debrecen városához ma érkezett le Búza 
Barna terjedelmes leirata, amelyben ismer­
teti a népkortnány intencióit, amelyek minden 
arra érdemes és eddig íöldmiveléssel foglal­
kozó munkást földhöz akar juttatni, hogy az 
a föld, amelyet megmunkál a munkásé le­
gyen. A rendelet kifejti, hogy minden olyan 
földmunkás, aki már a háború előtt, földmi- 
veléssel foglalkozott s aki a háborúban a 
harctéren küzdött, becsületesen dolgozott, 
nem dologkeriilö. fosztogatásban, rablásban 
részt nem vett s fedhetetlen előéletű. mé'tá 
nyos árért földhöz fog látni. A rendelet a föld­
höz jutlatandókat két kategóriába osztja.; 
Elsősorban kieiégitoiidök azok, akiknek 
egyáltalán nincs földiák, azután azok, akiknek 
5 holdnál kevesebb földjük es 2 fia gyerme­
kük van. !

A városi tanács ma tartott ülésén tudó- j 
másul vette a rendeletet és annak értelmében _ 
.1 szükséges intézkedéseket meg is tette. Igv, 
kimondta, hogy ez ügyek intézésére külön ; 
hvatalt állít föl. amelynek kezeléséhez négy j 
városi napidijast rendelt ki. Megválasztotta 
egyben, a rendelet értelmében, u/t a bizott­
ságot, amelynek hivatása lesz a jelentkezé­
seket fölvenni, a jelentkezőket nyilvántar­
tásba venni és egyszersmind a jelentkezők 
anyagi, személyi és erkölcsi viszonyait, ér­
di mességiikcl és jogosultságukat elbírálni, Éz 
a bizottság érintkezésbe lép a rendőrséggel, 
az adóhivatallal, a katonaíigyi osztállyal és a 
pútlvstck parancsnokságaival, amelyek azt 
fogják igazolni, hogy az illető jelentkező 
voU-v a harctéren. V igv összegyűltöt! ada­
tok alánján kerül elbírálás alá minden beje­
lentett igény. A bizottság olyan összeállitás-u, 
hogy abban a 'dmimhásox egyenlő számban 
vannak képviselve a kiküldőt; szakértőkkel.

\ bizottságot a tanács igv alakította 
meg ugyancsak t fökliniveiésügy miniszter 
■ i ndeii te ért tiniébe n. 5 inök: V a d á s z Emil 
városi gazdasági felfigyelő, tagjai: a debre­
ceni gazdasági akadémia tanári kara állal 
delegálandó két tag, P é t e r f f-v József és 
I ti h á s z Iózsef gazdasági ismétlőiskolai

1918. december 13.

igazgatók. Bulla Sándor állami gazdasági 
felügyelő és a debreceni Gazdasági-egyesü­
let egy tagja; a munkások részéről pedig ,t 
Magyarországi Földmunkások debreczeni 
csoportja és a Debreceni Földmunkások és 
Napszámosok Egyesülete által közösen vá­
lasztott hét tag.

A szükséges tájékoztatást és fölhíváso­
kat hirdetmények utján fogja közölni az ér­
dekeltekkel a városi tanács, vagy a most lé­
tesített hivatal.

Ä Huss-botrány Körül
A Debreceni Újságírók Szabailszervezetettek 

tiltakozása
Szalui Ferenc dr. hírlapíró, a Debreceni 

l ságirók Szabadszervezetének, ügyvezetője, 
ma ülést hívott iissze, amely egyhangúkig el­
fogadta az előterjesztett alábbi indítványt:

„A Debreceni Újságírók Szabadszervezete 
tudomást szerzett arról, hogy az egyetemi 
ifjúság legutóbb tartott nagygyűlésén eljárás 
megindítását határozta el azok ellen, akik a 
sajtót Huss Richard egyetemi tanár ismeretes 
ügyéről informálták. Megütközéssel látja, hogy 
a gyűlésen megjelent egyetemi tanárok közli! 
cg ve tie lieg i sem akadt, aki tiltakozott volna 
a népkortnány álfái épen a napokban manifesz­
tált sajtószabadság szellemét lábbal taposó 
i, ven eljárás ellen. A Debreceni Újságírók Sza- 
hadszerv.vviv ezért nem az ifjúságot, hanem 
az egyetemi tanári kart teszi felelőssé s kije­
lenti, hogy semmiféle terror nem akadályoz­
hatja meg abban, hogy a legerélyesebb módon 
nyilvánosságra ne hozza azokat a titkon kon- 
ventiku'umokat. amelyek, reakciós célokat 
szolgálnak a debreceni egyetemen."

Szalui Ferenc dr. hírlapíró ma délben meg­
jelent az egyetem rektori hivatalában, ahol kó­

pé az újságíró szabadszer vezet állásfogla­
lását.

Az egyetemi Hiúság nyilatkozata
Az egyetemi ifjuság a következő nyila; 

kozafot küldte be hozzánk:
Mivel úgy a helyi, mint a fővárosi lapok 

a debreceni egyetemi ifjúságnak december 
7-étt tartott nagygyűléséről a valóságnak 
meg nem felelő, illetve téves információit a. • 
puló közléseket ad n, ie, az egyetemi ifj".>as 
és az intéző bizottság nevében kérem az 
alábbi soroknak b. lapjában való szives köz­
lését .

í. A gyűlést nem a Debreceni Egyetemi 
Kor. hanem az egyetemi ifjúság rendezte, 
t.-iigy gyűlés keretében.

>. A gyűlésen Budapestről hozzánk le­
jött egyetemi hallgatók nem a Szt. Imre Kör 
küldöttei voltak, hanem a piros-fehér-zöld 
blokk küldöttei, mely blokkban a következő 
budapesti ifjúsági egyesületek vesznek részt: 
Áliatorvostanhallgatók Köre, Bethlen Habot - 
Kör, Egyetemi Kör, Ev. Diákszövetség. Kál­
vin János Kör, Műegyetemi Segítő Egylet,
(ívsz. Széchenyi Szövetség, Orvos Segítő 

I Egyesület, Szt. Imre Kör, Szt. Imre Kör és a 
I Liidovika Akadémiai Kör, melyek magyar 
nemzeti alapon egyesültek azon egyesületek­
kel szemben, mely egyesületeknek jelszavuk

internacionálé és minden nemzeti alapot 
félredobva, a piros blokkban tömörültek.

X \ debreceni egyetemi ifjuság esatla* 
.... zott a. blokk azon 4. pontjához, mely sze­
rint kívánja: 1. a forradalom eredményeinek. 
2. az ország területi integritásának, 3. az. or­
szág törvényes rendjének és 4. a demokrati- 
/kjd.’isrtak biztosítását.

4. X budapesti küldöttek nem keltek m a 
(iallileisták ellen, csupán azt az egv esetet 
említették fel. hogy a Gallilei Kör a Budapesti 
Egyetemi Kör helyiségéi a ins revolutions 
alapján saját céljaira foglalta le,

5. X küldöttek a zsidó-kérdésről egvalta- 
iábau nem beszéltek, még kevésbbé izgatta • 
hiszen a programban ki van fejtve az k ^ év­
kezdésben, bog' : „félretéve a múltak renn- 
niscenciáit, a pártoskodást, a faji, felekezeti 
és osztályúv ülőiét szellemét nem azt ke­

it*
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ressiik. hogy mi választ szét. hanem azt, hogv 
im egyesíthet bennünket."

b. Az ifjúság huss Richard |)rofesszor ur 
lelszolalasának nem adott olyan értelmet, 
mintha o zsidumészárlásra akarta volna fel- 
bujlani az ifjúságot.

7. I e kiutettel arra, hogy az ifjúsági nagy­
ik ules egyhangúlag kimondotta, hogy a lapok 
LI lesi lését kizárólag az elnökre bízza, sürgő­
sen újabb gyűlést hívtam egybe, mciyre dr. 
huss professzor urat is meghívtam azért, 
h(.g\ az egyenemi ifjúság minden egyes tagja 

Pf oícssz.oi ur szájából Imllhíissíi kiiejezésú- 
ink valódi tartalmát. Ez megtörtént JO-ikén 
délután. Az egész esetnek általam történő 
■Közlésére csak most érzem magamat feljogo 
sitottnalk, annyival is inkább, mivel a jegy­
zőkönyv még hitelesítve nem volt.

\ A Debreceni Független újság decent- 
bei 10-iki szamában közölt kritikának azon 
megjegyzésével szemben, hogy mi „könnyen 
ugratható ifjak" volnánk, határozottan til­
takozom,

Kiss Zsigmond,
jogszigorló, a piros-fehér-zöld blokk 
debreceni intéző bizottságának el­

nöke.

Wal lisch Oszkár hadnagynak az 
egyetemi ifjúság i. hó 10-én tartott ülésén 
mondott beszédéből egyes részletek tévesen 
két ültek a nyilvánosság elé. Helyeseit Így 
hangzanak: A nemzet élete nem leltet egész­
séges, ha csak egy társadalmi osztály vagy 
felekezet jut a hatalom és az anyagi értékek 
birtokába. A nemzet nem áll csupán arisz­
tokratákból, papokból, katonákból, munkások­
ból. íöklmivcsekből, hivatalnokokból, zsidók­
ból, hanem mindezek összeségéből. Ha tehát 
egy osztály vagy felekezet mégis magához 
ragadja a kizárólagos hatalmat és azt erő­
szakkal akarja megtartani, azt a hatalomról 
el kel! söpörni. A zsidókat azon határok közé 
kell szorítani, melyek őket számuknál és 
munkájuknál fogva megilletik. A szociál­
demokrata pártról Walliseh Oszkár hadnagy 
nem beszélt.

Debrecen. 191b. december 11-én.
Kiss 7 s i g m o n d. 

a nagygyűlés elnöke.

A tartalékos tisztek egyesületének 
nyilatkozata

A következő sorok közlését kérik tőlünk:
Az egyetemi ifjúság üléséről szóló tudó­

sításában a „Debreceni Független Újság“ azt 
Írja. hogy a Tartalékos és népfölkelő tisztek, és 
szellemi munkás-katonák Országos Egyesüle­
tének debreceni csoportja ki akarta zárni Huss 
kiabáld egyetemi tanárt tagjai sorából. Meg­
állapítjuk. hogy ilyen kizárásról már csak 
azért sem esett szó, mert Huss Richard nem 
is tagja egyesületünknek. A tényállás a követ­
kező: Intéző-bizottságunk hétfői ülésén meg­
jelent a progresszív egyetemi ifjúság küldött­
sége és arra kérte, foglaljon állást Huss Ri­
chard ismeretes kijelentéseivel szemben. Az 
intéző bizottság mély felháborodással és meg­
döbbenéssel vett tudomást Huss Rieliárduak a 
közbékét és közrendet veszélyeztető kijelenté­
seiről, tie állást nem foglalt, mert egyesüle­
tünknek kizárólag gazdasági céljai vannak és 
e kereten túlmenő kérdésekkel nem foglalkoz­
hat, azonban kifejezte azt a meggyőződését, 
hogy Huss Ricliárd felettes hatósága részéről1 
ez elítélendő magatartása miatt a megfelelő 
megtorlás nem fog elmaradni.

Soraink közlését hálásan köszönve, va­
gyunk kiváló tisztelettel

Debrecen, 1918. december 12.
az Elnökség.

ZV milliárd főni hadisarc Németországra
Lloyd George a háborús költségekről — Egész 
Európában megszüntetik a védkőtelezettséget —
Vilmos ex császár és a volt német trónörököst 

bíróság elé JűJjtják
: "i*
X ián:, T

London, dec. Lloyd (icorge minis/-
tvielnök Prist ólban egy gyűlésen kijelentette.

Ibi tartós lu két akarunk, végei kell 
'1 tutink az európai kontinensen a szolgálati 
kötelezettség alapion álló laid seregnek. Német­
országnak, Ausztria-Magyarországnak, Tö­
rökországnak és Bulgáriának együtt 12 millió 
cmheihő) álló hadserege volt. Nem gondolható 
a. hogv ezeknek az országoknak újra rneg-

A Neveltimunkások Országos Szövet­
ségének debreceni és liajduincgyei kamarája
pénteken. 13-án délelőtt ló órakor a reformá­
tus kollégium Kistanácstermében előadó ülést 
tart. melyre az összes tagok megjelenését 
kéri az elnökség. Előad: Nánay Béla leány- 
gimnáziumi tanár: A békés nevelés alapelvei 
és körvonalairól

engedik, hogy szomszédaik ellen ismét 12 mil­
liós hadsereget állítsanak fel. Akkor a béke 
koméi uncia torzalakulat volna. A tengerészet - 
i'ol kijelentette, hogy az nem támadó, hanem 
vudőfegyver. ezért nem akarja Anglia meg­
szüntetni.

Rátért a hudikúrpótlások kérdésére. A vi­
lik minden civilizált országában a vesztes le­
let marasztalja el a törvényszék a költségek­
ben. Itt nem boszuról van szó, hanem igazság­
ról. Reméljük, hogy a jövőben a népekre a 
jognak és a jogtalanságnak ugyanazok az 

apdvei lesznek érvényesek, mint az egyes 
emberekre. Ezenfelül a -háború Németország­
nak kevesebbe került, mint Angliának. Nekünk 
nagyobb hadsereget kellett felállítanunk és 
íentartamink, és óriási flottát is kellett íentar- 
tanuiik. Nekünk kellett ellátnunk a világtenge 
rcn a rendőri szolgálatot. Ez az oka annak, 
amiért Németországnak teljesítőképességének 
legszélsőbb határáig kell fizetnie. Azért hasz­
nálja ezeket a szavakat, hogy téves hitet ne 
bresszen. A háború előtt Németország vagyo­
nit 18—20 milliárd fontra becsülték. A számla 

21 milliárd fontot tesz ki, Németország nagy 
vagyona tehát nem lenne elegendő. A 
kabinet néhány hét előtt bizottságot küldött 
ki Németország teljesítő képességének meg­
vizsgálására. Azt hiszi, hogy Németország 
gazdagságát eddig lebecsülték. Csak két fel­
tételt szabna: először, hogy ne tartsanak bi­
zonytalan időn dt nagy megszálló seregei Né­
metországban, másodszor: hogy a pénz ka­
matait ne azzal tőr-esszék, hogy Angliát olcsó 
árukká: elárasztják. Németország hadi adós­
sága á 7 millió főni és világos, hogy a szö­
vetségesek költségeit és a maga háboríts költ­
ségeit is meg kell fizetnie. Az igazság szem­
pontjából nekünk feltétlen jogunk vau, hogy 
minden háborús költségünket kérjük Németor­
szágtól.

Vilmos volt császárra vonatkozóm 
vetkezőket mondta:

Kétségtelenül megállapítást nyert, hogy 
vétkezett a nemzetközi jogok ellen és ezért 
felelősségre kell vonni. Amerika bizonyára 
ugyanezen az állásponton van. A trónörökös 
szintén egyike a bűntársaknak, sőt az előt­
tünk fekvő anyag szerint talán egyike a há­
ború fő okozóinak.

Végül az Angliában levő németekről ki­
jelentette. hogy ki fogják seperni őket.

francia kamara ünnepli 
Blexásx vlssxahódltását

l’iiris, dec. 12. A kamara mai ülésén De 
sehunel elnök viharos tetszéssel fogadott be­
szédben jelentette be Franciaország képvise­
lőinek Elszaszbnn tett diadalmenetét, amely­
nek lakossága most már örök időkre Francia- 
országhoz fog tartozni.

Clemeneeau miniszterelnök kiemelte, hogy 
az utolsó napok eseményei mindem felülmúl­
ok. amit Franciaország története nagyban 
és színesben fen iu tat. A legnagyobb dicséret­
tel adózik Elszász-Lotharingja lakóinak hűsé­
gükén. akik ötven éven át a legsúlyosabb ál­
dozatokat hozták és az üldözésekkel szemben 
bátor ellenállást tanúsítottak. Az ország fel­
szabadítása a legszebb jutalom, melyet Fran­
ciaország nag\ áldozataival megérdemelt.

A kamara elhatározta, hogy mind a két 
beszédet plakátokon kifüggeszti.

A brit Holta lesxerelóse
Decs. dee. 12. A Daily News irja, bogy 

az angol Holta leszerelése a jövő év májusá­
ban történik meg, ugyanakkor, amikor a békéi 
is akiiriák.

A traacta sxoclálisták nem engedik 
elnyomni ax idegen forradalmakat

O en í. december 12. Pár i sban a 
szindikalista munkások gyűlést tartottak, a 
melyen E a ti r e képviselő a következőket 
mondta:

Ha véget ér a hadiállapot, akkor, mint 
német elvtársaink tettek, mi is megvizsgáljuk, 
Kik okozták a háborút. Vörös zászló leng 
Ázsiától a Rajnáig. Azt kérdi: megengedi-e a 
proletariátus az idegen forradalmak elnyo­
matását és hogy Franciaország, amely az első 
helyet foglalja el a világon, az utolsó helyre 
?zorittassék-e a népek között.

A gyűlés verekedéssel végződött, amely­
ben többen súlyosan megsebesültek.

A békekonferencia megnylláea
Zürich, december 12. Párisi távirat 

szerint hivatalosan jelentik, hogy a békekon­
ferenciái december 17-éti, kedden, Wilson 
elnök jelenlétében nyitják meg.

WHsoo fogadtatásénak programja
lvl"1 fi e n f. december 12. A genfi lapok köz- 

ik W i I s o n í o g a d t a t á s á n a k p r o- 
g r a m i á t. E szerint Wilson és kísérete pén­
teken délben érkezik Brest be. Fogadtatása 
céljából Picii on külügyminiszter, Tar- 
vieu x. Leygues miniszterek és (1 a ti­
tln e r admirális, továbbá House ezredes 
és Pershing tábornok jelennek meg. A 
„George Washington“ gőzös Wilsonnal és a 
kíséretével délben I óra 30 perekor érkezik 
Brest kikötőjébe. Az üdvözlésére megjelenő
személyiségek azonnal a gőzös fedélzetére

haininmi bllaunmiiflkán ^mick az elnököt üdvözölni. Délben negyed
belfllnul kM,nmuU> , órator wms„„ ielcségévd H l.,»sl»r

Derűn, dec. 12. Hiteles forrásból jelentik.1 államtitkárral, a békekonferenciára kiküldött 
hogy körülbelül ezer fiatalembert, német csa-1 delegátusokkal és egész kíséretével elhagyja 
Iádok fiait. Strassburghúl Belgiumba vittek a hajót és Parisba utazik, ahova szomba- 
kényszermunkára. lton délelőtt 10 órakor érkezik meg a Bois de

.. jZ
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■ A pályaudvaron 
elnök és az egész

Boulogne pályaudvarán, 
megjelenik P o i n c a r é 
francia kabinet. Az üdvözlés után az elnök 
ünnepélyesen bevonul Parisba. Délbe fél 
órakor diner lesz az kliséében, hétfőn pedig 
ünnepélyes fogadtatás a párisi városházán. 
OOOOOOOOOöOO ooooo

llj. Schwartz Vita Mell
i Uniti italai igazgatói állásáról
\ városi tanács elismerése az igazgatónak

X köz-ellátási hivatal vezetése hirtelen és 
váratlanul válság elé került, mert ifj. Schwanz 
Vilmos igazgató lemondott állásáról .< azt ott 
hagyni kószái. Ez az elhatározás nagy za­
varba ejtette a közélelmezési ügyosztály ve­
zetőjét, Zöld József tb. tanácsnokot, mert neki 
szinte pótolhatatlan munkatársa Debrecen 
köz-ellátásának ügyeiben és általános megelé­
ged src töltötte be hivatalát. A "egtöbb köz- 
szükséglett cikket megszerezte és azt helyes 
elosztással tudta a közönség rendelkezésére 
bocsátani.

Most a következő levelei intézte .< ta­
nácshoz:

Tekintetes Városi Tanács
A 2S7- -19946/20032, 916. szarna bkgy, 

határozattal 1916. október hó 14-én a törvény- 
hatósági bizottsági közgyűlés megalakította 
Közellátási Tanácsot, melynek cgvik tagjává 
választattam. A Közellátási Tanács megalakít 
fása után engem bízott meg a Közellátási hi­
vatal vezetésével, illetve ezen hivatal igazgatói 
teendőinek ellátásával, méh ügykört mindez- 
ideig betöltöttem.

A közélelmezési miniszter 142901) 91b. 
Vili. sz. rendeleté alapján közélelmezési bi­
zottság alakíttatott és így a Közellátási Ta­
nács ez oknál1, de részint lemondások folytán 
is, megszűnt létezni,

A változott viszonyok arra indítanak, 
hogy úgy a Közellátási hivatal igazgatói, mint 
a Közélelmezési bizottságban viseli tisztségem­
ről lemondjak, mit ezennel a tekintetes Ta­
nácsnak tisztelettel bejelentek.

Lemondásommal kapcsolatban kérem, 
méltóztassék elrendelni, hogy a hivatalt, te­
kintettel arra, hogy a város nagyösszegü va­
gyonát kezelem felelősséggel, kiküldött meg­
bízottnak leltár mellett mielőbb átadhassam.

Nem mulaszthatom el. hogy midőn két 
és egynegyed évi működésem után. melyet 
igyekeztem tőlem telitetöleg ambícióval, kedv- 
ved és szeretettel ellátni, a reám nézve any- 
nyira megtisztelő megbízatástól megválók, 
hogy a tekintetes Tanácsnak megértő támo­
gatásáért és jóindulatáért hálás köszöntemet 
ne nyilvánítsam.

Kiváló tisztelettel
Hi, Schwartz Vilmos.

A

nyék között szerfelett fontos az, hogy ezen 
kérdésnek az intézése minél megfelelőbb mó­
don történjék.

Ezen indokokra tekintettel bizalommal 
kérjük igazgató urat, hogy lemondásától elte­
kinteni és megbízatásának továbbra is eleget 
lenni szíveskedjék.

Biztosíthatjuk igazgató urat arról, hogy 
működésében támogatásunkra mindenkor szá­
míthat.

Debrecen. 19is december 2-án.
Csóka Sáriméi.

polgármester helyettes, főjegyző.
Szabó Klek. 

jegyző.
Az átiratra, amely méltó elismerése ifj. 

Schwartz Vilmos érdemeinek, még nem vála­
szolt az igazgató, de a tanács és a köz-cilá­
tási iigyosztáh vezetője bízik abban, bogv si­
kerül őt maradásra bírni.

Az igazgató távozása már azért is igen 
tagy nehézségek elé állítaná a köz-ellátást, 
mert ő bírja teljes mértékben a munkásság 
képviselőinek bizalmát is és ő az üzemeket, 
miclyck közül néhány továbbra is fönn fog 
maradni, ttj kezekbe adni szinte lehetetlen.

A ma fennálló üzemek közül az igazgató 
tisztán a városi tisztviselők és alkalmazottak 
15(H) főnyi csoportja részére íeinitartandónak 
véli a városi üzletet, amelyet a köz-ellátási 
hivatal nyereségének egy részéből ki is kel­
lene bővíteni, a cipőüzemet, amely szabóm ti• 
hellyel párosulna és a kalapiavitó üzemet. 
Ezek fogyasztási szövetkezet alapján dolgoz­
nának csak a tisztviselők részére, akik ig> 
olcsó árakhoz, munkához és egy havi hitev- 
hvz jutnának.
ooooooooooooooooo

A kormányválság
oo

Bariba hadügyminiszter lemondás»
X Pol, Mit. ielenti: Hartha Albert had­

ügyminiszter tegnap este azon a tanácskozá­
son. melyet a miniszterek és az államtitká­
rok folytattak, felajánlotta lemondását. Mint- 
logy a kormány ragjai tegnap este nem tar­
tottak minisztertanácsot, Bariba lemondásié: 
csak ad referendum vették. Ma délelőtt a kii- 
ötihözö budapesti ezredek küldöttsége jelent 
meg Károly; Mihály miniszterelnöknél és me­
morandumot adott át neki, egyúttal követelte 
Haitim lemondását. Károlyi a katonák szóno­
kának xt-'nszo.vi, védelmére kelt Bankának 
és kifejtette, hogy nem a hadügyminiszter az 
oka annak, hog\ a katonák egyes kiváltságai­
nak teljesítése későbbre maradt.

Tiszta szociálist» kormány
A M -g jelenti: A mérsékeltebb irányt 

követő politikusok köréből kapjuk a követ­
kező információt:

A szociáldemokrata párt úgy lát­
szik teljesen meg akarja valósítani pro­
gramjának legsarkalatosabb pontját, a t ti I a j- 
d o n megszüntetését. Ma a szociál­
demokrata párt csakugyan ragaszkodik ehhez 

álláspontjához, tikkor ez a válság sima 
megoldását lehetetlenné teszi. A mérsékel­
tebb politikusok ehhez semmi cselre sem já­
rulhatnak hozzá. Ilyn politikát csak egy 
tiszta s z o c i á I i s t a kor m á n y képvi­
selhet és ezért a válság legtermészetesebb 
megoldása az volna, ha a kormányt a szó- 
e : á 1 i s t á k v e n n 6 k á t. Mindezekből vi­
lágos, hogy a kormányválságban nem sze­
mélyi kérdésről van szó, hanem két nagy 
vüágnézef, két szellemi irányzat összeütkö­
zéséről.

A Károlyi«párt nagypyülésót 
|dvő vasárnap tartják meg

X Pol. Mir. jelenti: A Károlyi-párt nagy­
gyűlését, amelyet vasárnapra tűztek ki. a mi­
niszterelnök nagy elfoglaltságára tekintettel 
és mivel a miniszterelnök személyesen akarja 
kifejteni a párt uj programját, vasárnaphoz 
egy hétre fogják megtartani. X párt vezető­
sége kéri a vidéki szervezetiket, hogy a 
nagygyűlés elhalasztását ezúton is tudomá­
sul vermi szíveskedjenek.

Jnhásx-Magy Sándor bessámolója
1 u h a s z-N a g \ Sándor dr. vallás- és 

e hó 22-én Majdn- 
hogy a népnek beszá­

moljon képviselői működéséről.
ooooooooooooooooo

közoktatásügyi miniszter 
zoboszlőra érkezik,

Bar dia lemondásával a legközelebbi mi­

varost tanacs azonban értékelve írj, 
Schwartz Vilmos munkáját és tudva azt, hogy 
azon a helyen, amelyet most betölt, nem nél­
külözhető s a köz-ellátás igen nagy- zavarba 
jönne, ha éppen u legkritikusabb pillanatban 
veszítenék el az. ő munkásságát, nem fogadta 
e, a lemondását és az igazgatói állás meg tar 
tására kérte a következő átiratban:

Debrecen sz. kir. város Tanácsától 

3470—1918. sz.
■Nagyságos Schwartz Vilmos igazgató urnák

Helyben.
Mai napon tartott ülésünkből foglalkoz­

tunk igazgató urnák azon beadványával, a 
melyben a Közellátási Hivatal igazgatói vala­
mint. a közélelmezési bizottságban viselt tiszt 
ségéről lemond,

Abbau a meggyőződésben vagyunk, hogy 
városunk közélelmezési ügye nem nélkülözheti 
azt az tigvbuzgo 6s eredményes működést, a 
inicvet igazgató ur mindkét tisztségében meg­
bízatása óta kifejtett,
, , Eltávozása a közéi elmezés ügyét igen 
hátrányosán érintené, pedig a mai körűimé-

Szervezkedési mozgalmak
o

A szociáldemokrata kerületi (tártszervezetek 
megalakítása

A debreceni szociáldemokrata párt a ke­
nheti pártszervezetek megalakítása és a mun­
kaprogram ügyében e hó 15-én. vasárnap dél­
után A órakor kerületi gyűléseket tart a kö­
vetkező helyeken: I. kerület: a Munkás-Ott­
honban (Margit-fürdő): II. kerület: Széchenyi- 
vendéglő (Nyugati-u.); Ili. kerület: Attila-tér 
6. (Vasúti munkások helyisége.) E kerületi 
gyűlésekre a szociáldemokraták meghivatnak. 
.1 debreceni szociáldemokrata párt végrehajtó 
bizottsága.

A tartalékos tisztek egyesülete
A tartalékos és népfölkelő tisztek és szel­

lemi munkás katonák országos egyesületének 
debreceni csoportja a debreceni kereskedelmi 
és iparkamarának és az illetékes munkaadó- 
tényezőknek hathatós erkölcsi támogatása 
mellett megszervezte állásközvetítő irodáját. 

.A tagok, tekintet nélkül szakmájukra, ha állás 
nélkül vannak és átmeneti, vagy állandó jel­
legű állást kivannak, jelentkezzenek a titkár 
hivatalos helyiségében: kereskedelmi és ipar­
kamara (Deák Ferenc- és Verbőczy-utcák sar­
kait) I, emelet. A titkár minden kedden, csü­
törtökön és szombaton délelőtt 10- l óra kö- 
zö,U tartja hivatalos óráját. A tagok fizetési, 
előléptetési és egyéb sérelmeiben útbaigazítás- 
sál, felvilágosítással! és támogatással sroTgál- 
nuk. A panasz-iroda is működik, ugyancsak a 
kereskedelmi és iparkamara palotájában a 
fentirt időben. Minden tag, akinek bármilyen 
természetit sérelme, vagy Pimasza van. közölje 
ezt haladéktalanul a titkár hivatalos helyisé- 

■iogy Böhm Vilmos liadiigyi államtitkár lesz|Kt'hcn, működő panasz-irodával. Felvilágositá 
xz uj hadügyminiszter és emlegetik PogányIvMxk,a, lcs^relós,i kato-,József drt„ a katonatanács elnöké' is ' " Iw Ä teek cr,dmezese végrehajtása

4t na s em0K6t lb * kérdéseben is, Az egyesület állásközvetítő ir<>

tertanács fog foglalkozni.
Kobek Kornél hadügyi államtitkár is be­

adta lemondását.

, Minisztertanács
Budapesti tudósítónk táviratozza: X ma 

este megtartott minisztertanács nem foglalko­
zott a személyi kérdésekkel, mert Károlyi mi­
niszterelnök már elfogadni Batthyány Tiva­
dar belügyminiszter és Hartha Albert hadügy­
miniszter lemondását. A két tárca betöltésé­
ről eddig nincs döntés. A minisztertanács a 
pártok egymáshoz való viszonyával foglal­
kozott.

Kt lesz a* aj hadügyminiszter?
\ hadügyi tárcát hir szerint Nagy Vince 

miniszterelnökségi államtitkárnak ajánlották 
■öl, aki azonban nem hajlandó elvállalni. 

Dohukat körökből az a hir szivárgott ki.
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I9iy, december 13.

dáju uj pályaválasztás, vagy ismeretbővítés 
lehetőségé céljából legközelebb ingyenes kßny- 
vetési. levelezői, gép- és gyorsírás! tan föl va­
mot létesít a tagok részére, elsőrangú szak­
tanerők vezetése alatt.

I lltakuzó népgyiilés a Bika nagytermében

Holnap, pénteken délután fi órakor a deb­
receni köztársasági párt tiltakozó népgviilést 
tart az. Arany Bika nagytermében, a város­
ban és az országban Jelentkező reakciós tö­
rekvések ellen, A párt szónokai az aktuális 
eseményekkel foglalkoznak, hogy e zűrzava­
ros időkben tájékoztassak a város közönsé­
géi. A pártelnök. Ferenc z y Gyula dr. j 
egyetemi tanár e reakcióról. Szent jó by 
Kálmán tanító az iskoláról. R o s t k o w i t z í 
Artur a politikai partokról. Csömör Gvula. 
a szociáldemokrata párt agilis tagja pedig a 
pogromról fognak beszélni. X párt az idő rü- j 
vidségére tekintettel nem adott ki plakátokat, i 
turném csak a saito utkui hivia meg a gyii- 
lésre Debrecen város közönségét. löijön el 
mindenki, aki a magyar népköztársaság viy- 
mánvamak részese, a mai zűrzavaros idők­
ben pedig a rend és a nyugalom őre akar 
lenni Mindenkinek van félteni valóin és min­
denkinek védekezni kell a nagy bizonytalan­
ság e'ien, melynek hazánkkal, városunkkal 
immáron mindannyian szenvedő részesei va­
gyunk. Legyen ott minden köztársasági pol­
gár és munkás!

A köztársasági párt elnöki tanácsa 

A textil munkások szervezkedése
A textil-munkások és munkásnők pétite­

ken, 13-án, este 8 órakor fontos ügyben érte­
kezletet tartanak a Munkás-Otthonban (Mar- 
git-íürdő).
ooooooooooooooooo

Harc a csehekkel
Sx Idegen csapaton tnwásiófa
Csehek: Pozsonytól északnyugatra. 

Óévénvujfalunál. csatározások a csehek dél 
felé előretolt csapataival. X tegnap jelentett 
nagymácsédi harcnál, melvet a demarkációs 
vonal megvédéséért vívtunk, különösen Poria 
liadapród tüntette ki magát, aki hét sebből 
vérezve. tovább harcolt. X harcban a tótéiiku 
lakosság is önszántából a mi osztagainkkal

debreceni független UJSAO

hírek
oo

.január I én megszűnik a gázvllágltás.
A v úrosi tanács mai ülésén Csóka Sámuel 
polgármesterhelyettes főjegyző bejelentette, 
hogy január 1-én a gázgyártást teljesen be 
kel! szüntetni, lia csak addig valamiképen, de 
eddig elképzelhetetlen módon segítség nem 
érkezik, ami azonban kizártnak tekinthető. A 
gázgyár semmiféle olyan szenet, amely gáz- 
íejlesztésra alkalmas, már most sem kai) és 
más városokban a gázgyárak üzemének szü­
nete már be is következett, de Debrecennek 
van még január i-ig készlete. A villamos 
üzem ícntartásához szükséges szén rendel­
kezésre áll és igy a villamos árain korlátolt 
mértékben való szolgáltatása akadályokba 
nem fog ütközni,

A lakáshiség enyhítése. X városi ta­
nács ma foglalkozott a lakásínség enyhítésé­
nek kérdésével. A tanács elsősorban szüksé­
gesnek tartja egy statisztika összeállítását, a 
mely a meglevő lakásokat, a szükségletet 
tünteti föl és hogy ehhez képest hány lakás 
létesítését kellene elrendelni Debrecenben. A 
statisztika összeállításával a tanács A ezé 
Géza főmérnököt és Kút hi Sándor dr. tb. 
főügyészt bízta meg. X beterjesztendő sta 
tisztika szerint fogja a tanács a szükséges 
lakások építése iránt az intézkedéseket meg­
tenni és a lakások létesítéséhez a kormány 
segítségét kérni, X tanács a lakásügyi tanács­
hoz ez irányban fölterjesztést is intéz a kikul 

I döttek statisztikájának beterjesztése után. A 
1 tanács rá fog mutatni arra, hogy a háborít 
előtt Debrecenben volt 91,000 lakos és ma a 
menekülteket nem számítva, 110.000 a lakó 

i sok száma. A szaporulat tehát 20,000, amely 
számmal szemben Debrecenben alig, sőt épen 
nem történt építkezés. A tanács már ma el­
rendelte. hogy a statisztikát sürgősen terjes/, 
szék föl a lakásügyi tanácslioz, amelytől stir 

. gős akció megindítását kéri. Debrecenben

A kormánybiztos a közalkalmazottak 
beszerzési csoportjánál. X közalkalmazottak 
beszerzési csoportjának intéző bizottsága folyó 
évi december 11-én délután ülést tartott, me- 
yen felügyeleti jogánál fogva Handler Gyula 

kormánybiztos-főispán Is megjelent és a cso­
portot a legmesszebb menő támogatásáról biz­
tosította. Az intéző-bizottság határozatából 
kifolyólag felhivatnak azok a tagok, aki az 
egész évi lisztmennyiség árát még be nem fi­
zették, hogy azt legkésőbb 1919. évi január 
10-éig okvetlenül fizessék he, mert ellenkező 
sutben azoknak lisztjét, kik a csoport pénz­

táránál a liszt árát ezen idő alatt be nem fi­
zetik. a csoport a városi közellátási hivatal­
nak fogja átadni. Az egész évi liszt kiadását 
még e hó folyamán megkezdjük. Az intéző­
bizottság ugyanis nem vállalja a három havi 
részletekben való ellátást, mert a zsákbizto­
si ték ez esetben annyira megdrágítaná a lisz­
tet. hogy a hatósági lisztnél1 magasabb áron 
kellene adni. A szállítási nehézségek folytán 
előállott községekre, az intéző-bizottság ha­
tározata alapján az 19]9. január 1 -étöl járó 
liszt kilogrammja után 2 fillért fog beszedni 
a csoport. A hagymát a szerbek á"tal meg­
szállott terület vona'án utalták Kiszomborból 

és így azt a zöldség-központ szállítani nem 
tudja. A hagyma árát a zö'dség központtól az 
intéző-bizottság visszakérte s mihelyt megér­
kezik. a tagoknak visszafizeti. Mai nappal a 
hurgonva árának visszafizetését is beszüntet­
ték addig az ideig, amíg a burgonva-központ 
a pénzt vissza nem küldi a bevásárlási igazol­
ván v okkal együtt. Sertés takarmányra mai nap­
tól befizetést nem fogadnak el. mert a határ­
idő lejárt és utánrendelési nincs módjukban 
tenni. _

Előleg a világítási vállalatnak. A vá­
rosi tanács mai ülésén a világítási vállalat 
üzeme részére a vállalati költségvetés tér­
tiére 200,000 korona előleget utalt ki.

íz
! eddigi megállapítások szerint is körülbelül 
j 2400 különböző lakásra van szükség.

A városi vízmüvek ni felügyelője. A 
belügyminiszter értesítette Debrecen város 
tanácsát, hogv a város vízmüveinek miiszaki 
felügyeletével az eddigi felügyelő. Kajlinger 
Mihály, helyett B e c s e y Antal mérnököt 
hízta meg.

Elkobozzák a katonai fegyvereket.
Sok he'yen a vármegyében a lakosság a föl

vállvetve veti részt a csehek ellen. A harc , }yV/ls ellenére sem szolgáltatta be a birtoká-
a mi előnyünkre dőlt el. Egyébként az észak­
nyugati felvidékeiken a helyzet változatlan.

R o m án o k: A Besztercénél álló román 
csapatok egy kiilönitménvt toltak előre 10 
kilométerrel nyugat felé, Saiómarosra és ez­
által itt is átlépték a demarkációs vonalat.

X többi felvidékeken nincs említésre 
méltó újság.

A csehek poccsa
a kassal löt *»entx«tg?3iéien
Kassáról táviratozzak: A tótok teg­

napi nemzetgyűlésén a cseh-szlovakok pucs- 
csot rendeztek. Amikor a városházán meg­
kezdődött a nemzetgyűlés, az utcákat nagy 
tömeg lepte el. Több cseh izgató azzal tüzelte 
fel a népet, hogy azok gyülúsc/nek. akik az 
egész felvidéket Kassával vgviiti ki akarjak 
szakítani Magyarország testéből, hogy Cseh­
országhoz csatolhassák. X felizgatott tömeg 
megrohanta a városliázát és halált kiáltott a 
cs eh-szlovákok feiere. \ tömeg kézigráná­
tokkal és fegyverekkel fölszerelve betört a 
közgyűlési terembe és az összes beiitlex őket 
letartóztatottaknak jelentette ki. • 1 > y o r-
Zsák Győző ismert ni; vezér csillapító be­
szédet intézett a néphez. Így tisztázódott a 
félreértés, mire a tömeg megnyugodott es ki­
vonult a teremből.

fiegol t6au@r**tek Bndapestea
Budapesti tudósitónk táviratozza, hogy 

ma éjjel Újvidék felöl 30 főből álló lengeresz- 
kiílcnitmény érkezett Budapestie.

ban levő katonai fegyvereket és töltényeket, 
aminek egyik igen rossz következménye az, 
hogy kisebb-nagyobb zavargásoknál e fegy­
vereket használják s több esetben halálos 
szerencsétlenséget okoztak. A karhatalmi pa­
rancsnokság tehát elrendelte a megyei lakos­
ságnál levő fegyverek elkobzását és ezért ki- 
rendeltségeket küldött a vármegye területére, 
hogy az elkobzást hajtsa végre. Egyik ötven 
főnyi karhatalmi csoport Rolkó Béla had- 
uiigv vezetése alatt Egrekre. Tiszacsegére 
és Balmazújvárosra, a másik csoport Par éj 
lémos hadnagy vezetése alatt Téglásra, Haj- 
dnhadliázra és Mikepércsre ment ki.

\ lisztirodai alkalmazottak beszerzési 
előlege. X lisztirodai alkalmazottak azt kér­
ték a tanácstól, hogy részükre is állapítson 
meg beszerzési előleget. A városi tanács a 
törvényre utalással, hogy beszerzési előleg 
csak azok részére állapítható meg. akiktől 
előreláthatóan a/ 12 hónap alatt levonható 
havi részletekben és miután a tanács nincs 
tisztában azzal, hogy a lisztiroda meddig áll 
még iciín. minden valószim'iség szerint 
csak az tij termésig az ügyet a jog- és 
pénzügyi bizottság elé terjeszti. A tanács

A debreceni szociá'demokrata oárt
irodája a Katona-Otthon helyiségébe (Kos- 
suth-u. 9„ keresztéptilet) helyeztetett át. Te­
lefon 831.

— A spoilvol járvány — gázmérgezés.
Tudósok kutatták a világszerte rohamosan 
elterjedt uj járvány okát. sőt Ívre kelt. hogy 
a baciliusát és az ellenszerét is felfedezte va­
laki s most egyszerre csak jelentkezik egy 
hamburgi fiziolóeus. aki a basihis elméletet 
halomra dönti. Nem baktériumok okozták a 
kórt, hanem azok a mérges gázok, amelyek­
kel a harctereken hónapokon keresztül küz­
döttek egymás ellen s amelyek lassankint 
egy b'zrmvos fok'g telítették és megmérgez­
ték a földet körti'övezö egész levegőbnrkot. 
A tömegmérgezés jelensége lép fel a spanyol 
betegségnek elnevezett kór tüneteiben. Bár­
mily kalandosnak tessék első pillanatra ez az 
uj elmé'et, ostobaságnak vagy őrtiltsgnek 
mégsem mondhatjuk. Csak gondoljuk cl. 
hány millió köbméter gyilkos gáz szabadult 
fel a harctereken s ezek a gázok, melyek ' a 
levegőnél valamivel súlyosabbak, a légáram­
latok utján mindenltova eljuthattak s nagyon 
íelliigitott alakban is hatékonyak lehetnek, 
főleg ha tekintetbe vesszük, hogy a gázok 
túlnyomó részben az alsó. tehát emberlakta 
Rgrétcgbcn téried tok el. A Krakatau tűzhányó 
]883. évi kitörése alkalmával annyi hamut 
dobott a magasabb légrétegekbe s ez a finom 
hamtiíelliö az egész földgömbiül ugv oszlott 
szét a magasban, hogy bárom éven keresztül 
a világ minden részén a derült alkonyi és 
hajnali égbolt azelőtt sohasem tapasztalt bi- 
burfényben égett. A hiboríényt a finoman el- 
oszlatt hamuréteg fénytörése okozta. Ez tu­
dományostul megállapított ten\ s a gázmér-

, „ezés elméleté sem kalandosabb. Ez az uj ma- 
fölfogása nem egészen szociális, mert ha más j gyarázat. ha később esetleg meg is dől. mégis 
akadálya nincs a kérelem azonnal való telje- | nagyon érdekes és a háború átkos működését 
sít csenek, mint az, hogy kilenc hónap múlva ! egSZen ni, mcglclpő oldalról világítja meg. 
megszűnik a lisztiroda, semmi akadálya sincs j 
■I, előleg megadásának, mert hiszen a tör- j 
vény szelleme nem tiltja, liogy esetleg kilenc
liavi részletben vonják le ezt az előleget. A 
seeités kérdéseiben mindenkor a sziikséges- 

Iség és nem a paragrafus alapjáról kellene az 
■ ügyet nézni.

ügyvédi határidő naplók, hosszú és 
széles alakban l'M9-ik évre. Debreceni ka­
lendárium 1919. évre ára 5 K. in • felárral. 
Kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és 
nyomdai részvénytársaság könyvkereskedé­
sében. Debrecen, Piac-u, 34, Telefon 54.
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Adomány. A Nemzeti Tanács céljaira 
I ruinier Béla AOf) koronái adományozott. 
Beszolgáltattuk a takarékpénztárba,

Dr. Kertész Endre ügyvéd irodáját 
Teleki-utca 102. szám alatt nyitotta meg.

A közélelmezési ügyosztály felhívja a 
város közönségének figyelmét, hogy a bőr­
cserzésre az engedélyt a Népruházati Hivatal 
(Batthyány-u. I.) adja ki. Debrecen. 1013. 
december 12.

Fürdőmegiiyltás. Értesitíetnck a t. 
hitközségi tagok, hogy a Pásti-u. 8. sz, alatt 
levő rituális fürdő (Mikvc) f. hó 13-án, pén­
teken, megnyílik. Debrecen. 1018. december 
12-én. Az elnökség.
ooo n ooooooooooooo

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
Csokonai-szinh áz 

PÉNTEK: Vandergold kisasszony. B) bérlet. 
SZOMBAT: Délután: Mágnás Misko operett

Este: Vandergold kisasszony. C) bérlet
Vígszínház

Pl INTEK: Kőszívű ember fiai.
SZOMBAT: Délután: Tiszavirág operett.

Este: Kőszívű ember fiai.

A kőszívű ember fiai. Hiába. Jókai szi- 
vót, a nagy mesemondó színes, meleg íonalu 
mcsesz' \eset színpadra hozni nem 'ehet. Ép­
pen azt tudta kihozni a Hevesi-féle szceniro- 
zás és a nagyon gyenge debreceni előadás, 
ami Jókaiban nagy. ami utolérhetetlen. Jókai 
egyik legtökéletesebb regényét csonkította 
meg és törte össze a regényt színpadra alkal­
mazó merénylő. Ez külön bűne az úgynevezett 
szerzőnek, aki minden nagyérzés mellett él- 
siklott és a regény ama részeit, amelyek szo­
ba! és érzésből fakadtak, közönséges scuiikai 
és rendezési szemfényvesztésre sülyesztette 
alá. Az előadás megfelelt címek a rossz szín­
padra átültetésnek. A színészek nem tudtak 
igaz munkát produkálni. Amelyik nem volt 
őszinte, az még jó volt, de a legtöbb afíektáns 
volt és éppen ezért rossz is. Sajnos, a Víg­
színház tele volt, pedig mindenki jobban lőtte 
vonta, ha megveszi Jókai „Kőszívű ember 
íiai“-t es olvassa. Így sokkal szebb, (--)

A színházi iroda liirei. A k ö s z i v ü e m-
b er fi a i. A Vígszínházban ma este Jókai 
Mór népszerű regényéből irt szúrni, A kő­
szívű ember fiai (első rész) kerül színre. 
Vandergold k i s a s s z o n y operett új­
donság ma este B) bérletben kerül színre a 
Usokonai-szinházban. .. Szombat dél­
utáni előadások. Szombaton délután 
tél 4 órai kezdettel, mérsékelt helyárakkal a 
Lsokonai-szinházhan Zöldhelyi Anna fellép­
tével a Mágnás Miska operett, a Vígszínház- 
Km Month} Honná felléptével a fiszavirág 
operett kerül színre. - l< ó r i s t a 1 á n y. A 
színház legköze'cbbi újdonsága a Kóristalány 
operett lesz, melynek szövegét Faragó Jenő, 
zenéjét Komjáthy Károly irta, A fővárosban 
szenzációs sikert aratott operett-újdonságra 
nagy előkészületeket tesz az igazgatóság. A 
főbb szerepeket Honthy Hanna, Káldor De­
zső Seregit Marcsa, Várnai, Varga, Egyed 
• euke és Szende játszák. — V a á r n a p i 
e I ű a d á s o k. Vasárnap a Csokonai-szinház- 
ban délután a Szegény ifjú története színmű, 
este a Vandergold kisasszony operett, — a 
V igszinhazhan délután a Hcje-huja báró ope- 
ictt es este a Csókpirulák cimü mulatságos 
pirosszinlapos bohózat kerti! színre,

Mem,V Portent, a legháiosabb mozimü- 
vesznot látjuk ma, pénteken, az Urániában 
c:c\ik legjobb szerepében, a Tiindérujjak cimü 
gyönyörű filinmiihen,

Wagner Richard operája, a Bolygó hol­
landi, filmen ma az Apollóban.

r$ritKf;L FNt irtjrjhr u tfi tijSAh

Könyvujd onságok

Portó 55 fillér, 10 százalékos iiáhortis felár 

Artnr l/mdsherger
MÓRÁI

Pairs Elemér fordiiása 
Regény Am K *.
Ttródy Sándor regénye UJ kiadás

-t KÉT LELKŰ ASSZONY
Ara K 6,

Aase Műd elun a < If- IS euer)
A MEGBÉLYEGZETTEK 

fordította: dr. iíj. Bókay János 
Regény Ara K 10

Jakob Wassermann regénye
A NÉGY VÉN ÉVES TERII 

Altay Margit fordítású
Ara K h . .

Szüflál Árpád
TÜNTETÉS 

Versek. A Ma kiadása Ara K i

Könyvujdonságok.

6.

6.

1‘Hh (kxvoibvr El

I

Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szói* 

2 korona, minden további 20 fillér. Vasár­
éi ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
további szó 30 fillér Kövér betűkkel nyomot­
tak kétszeresen számkódnak.

(IdfdatlKzt
»6 éves nőtlen, feleségül 
venne elvan leányt vagy 
gyermektelen özvegyet, 
akinek 100-2OU bolti 
birtoka vagy címek meg 
tele ö hozománya van i 
Teljes cím púi ellátóit j

Lesmai Anna
EDÉNKÉRT

Versek. Nagy alakban művészi kiálUtdsban
Ara tűzve K 9.

Szabó beeső
NAPLÓ ES ELBESZÉLÉSEK 

Miivészi kiállításban Ara tűzve K 10.
V. V. tieidenslam

ENDYMON
Regény llatnaszkns.iól. Svéd eredetiből iordi- , 
tóttá Leffler Béla. A szerző arcképével. Vertier 
von Heidenstam, ti twgy svéd író, az 1916. évi 
irodalmi Nobel-dil nyertese nálunk még alig 
ismert Ara fűzve K 7.— j

Megrendelhető és kapható

&CZÉLHENRIK
könyv és papirkereskedésében

DEBRECEN, ELSŐTAKARÉK-PALOTA,

leveleket „(Vök boldog 
sóg1* jeligére kiadóba.

Aranyat-ezBstót,
hrlllláfltukiit, bármire) 

' szóló zálogleveleket (lá- 
tiiigcédulákal) és egyéb 
tárgyakat « tegmaga- 
sabb árba» veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Stclaer Mihály 
Széchenyi-u. lé, szám

Elad«
Ondódon 10 és fél hold 
clsőosztalyu szántóföld a 
nagyhegyes szélben, Jóim 
tanya mellett, Peteucz- 
dötift szélén,tirt ok cznetni 
a Debrcczeni Gazdák 

bankjánál, Kossutb-n. 17

Rikkancsok
azonnal felvétetnek ti 
kiadóhivatalban

Betula* too
írógép, látható írás«, ki 
tűnő állapotban eledé 
Telefon 812

Akiiek
törött sraeye, ezlstl«, 
ékszere, vngy zálogjegy« 
van eladó, Wvj* m*i 
K fámért. Arany Btfc* 
bérkáz 3.

Eladó
kedvező fizetési fettételek 
mellett a Kossuth ós Bai- 
thyíinyi utcai nagy sarok 
bárban. Been kórház fiat, 

reczen kelló közepén 
színház, pénzűéi palota 
és rendőri palota melleti 
a legforgalmasabb helyen 
fekszik. A ház egy eme 
teres, több rendbeli nagyon 
szép úri lakásokat foglal 
magában, több mint ípc 
méteres utcai fronttal, az 
egész földszint üzlethelyi­
ségekkel van ellátva. Ér- 
dnalfidök értekezhetnek h 
Debreczeni f Járdák ltunk 
jénai, ugyanazon épület­
ben .

August Strindberg A BŰNBAK. Re­
gény. Forditotto: Pajzs Elemér. K
Ara -........................ — — - 8.

Paul Rosetibayn: JOE JENKINS DE­
TEKTÍV KALANDJAI, 11. sorozat. 
Fordította: Csetényi Erzsi. Ára •>. 

Arkady A vércsénk»: A TÜKÖR LEL­
KE. Pajzs Elemér fordítása. Portó 
55 fillér. Ára

Iíj. Leopold Lajos: LLMÉLET NÉL­
KÜL Gazdaságpolitikai tanúi-
many. Ára-------

A MONARCHIA JÖVŐJE. Jaszi Ősz. 
kör szenzációs uj könyve. A Dua­
lizmus bukása ás a Dunai Egyesüli
Államok. Ara ------------------- 8

Forró Pál: A HUSZONHATÉVESEK.
Regény. Ára — ................ 9.

Bird Lajos uj regénye: A MOL1TOR-
HAZ, Ára-------  — — — — — 16.

Marjay Ödön: A RÁKÓCZI HARANG.
Sztnomü, Ára — - ------ v

A KÖZPONTI FÜTÉSBERENDEZÉ 
SEJK. Irta: Rerainczky Károly, a 
Körting gépgyár r.-t. h, főmér­
nöke. Ara —------- —-------------  7.-—

Dosztojevszki: BŰN ÉS BÜNHÖDÉS 
Fordította: Szabó Endre. HL ki­
adás. Ára---------- -----------— — 16.—

Dumas: A CLEMENCEAU-ÜQY.
Fordította:. Radványi Paula. Ara 8.— 

Dr. Juba AdoK egyetemi HL tanár 
AZ EGESZjSEUTAN A1APVO
NALAL Ara - —-------- 3.80

Várnai Zseni verset: ANYASZÍV,

10% háborús. íeiár Portó 55 fillér Kapható

Hegedűs ea Sadorn

mm

.».I |6li-o eg'tan la. „,éll„ .
jj C6f M,dóhlMtal. s a
Darabos-utca - sz. .
alatt.

Veszem vagímszamra
pácot disznóimat, sós dís-nn aurát, pácolt marha­
húst, valamim bei sóé két, roarhalaoro, marbaszájat, 
marha odort uh., ha van hozzá kiviteli engedély. 
Vn Wienbe száilitva. Ár és ajaniat végemhez:

ADitiUBSBT TÜBSA,

mi

irodalmi <*, nyomdai részvénytársaság
kereiktrf égében.

ÜFBKIík/ZN, Főposta mellett.

könyv-

liő*el a piacboc 
vagy a Piac-utcán

izmaira kerestetik.
Cim a kiadóhivatalban

A Máv űz etvezelőaég épületében (Tisza-peiota) 
oo mintegy 40 métermszsa selejtezett ócska oo

PAPÍR
eladó. Értekezhetni lehet Tisza palota <!, emelet 
oo 35. szám a lat házgonduokaál oo

ViSZKETEBSEGET. SOMÖRT, RUHT
a leggyorsabban elmulasztja a fir, flncá-Wt 
eredtől, törvényesen védeti „SKABOFOHW- 
ÄEKÖCR«» Nincs szaga, nem piszkit. 
.vtUHiig eredeti pecsétes Dr. Fiesch-félét 
Kérjünk. Probatégely K I' , nagy tégely 
tv ti'—, családi tégely K 15'—. Kapható a 
pt'.ybvli gyógy : í orta rak ban vagy direct n 
keazitónéi rcndr'itieiő: Pr. *,

„korona- gyógy tára. liyör
ró»»:-* *ékj*crr* IVaum*, ■. 6KABO QrweUa»k.

Nyomatott Hoffmann 6t> Küroawítz kNtvfii-.ipimtátábait Ferenv .lázse i ut 4° e főportával


